

Черникова И.В.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОБЩИНЫ БАХАИ

Бахаизм давно вышел за пределы Ирана и проник почти во все уголки мира. Представителей бахаизма можно встретить практически в каждой стране.

После II мировой войны бахаитская община вышла на мировую арену и достигла больших успехов на международном уровне. В 1945 г. представители бахаи присутствовали в Сан-Франциско при образовании ООН. Весной 1947 г. Национальный духовный совет бахаи США и Канады был аккредитован при информационном бюро ООН в качестве неправительственной организации, представленной наблюдателем. Но уже в 1948 г. восемь таких национальных советов были коллективно признаны в качестве неправительственной организации под названием "Международное сообщество бахаи". В мае 1970 г. это сообщество получило консультативный статус при ООН и активно участвует в работе ее учреждений, включая Экономический и Социальный Совет, Комиссию по правам человека, Комиссию по правам женщин, Комиссию социального развития, Комиссию по народонаселению и Фонд ООН по борьбе со злоупотреблениями наркотиками. Община также сотрудничает с органами ООН по развитию и гуманитарным вопросам, таким как ЮНИСЕФ, программа ООН по окружающей среде, продовольственная и сельскохозяйственная организации ООН.¹

В 1972 г. высший административный орган бахаитов - Всемирный Дом Справедливости опубликовал свой Устав, в котором были отражены все упомянутые в Писаниях предпосылки к его основанию, а также цели и полномочия. В дополнение к Уставу была определена процедура проведения международных съездов, созываемых раз в пять лет для избрания новых членов Всемирного Дома Справедливости и для решения некоторых важных вопросов международного характера. В апреле 1978 г. в Хайфе состоялся IV международный съезд, в котором участвовали с правом голоса делегаты от 123 национальных административных органов.²

В мае 1976 г. сообществу бахаи был присвоен консультативный статус в Детском Фонде ООН, что расширило возможности для взаимодействия с ООН в вопросах укрепления здоровья, образования и воспитания детей в отсталых странах.³

В 1983 г. во Всемирном Центре бахаи в Хайфе было открыто бюро по социальному и экономическому развитию, с целью содействия и координации бахаитской деятельности в этой области.

В октябре 1987 г. был заключен формальный договор между Всемирной общиной бахаи и Всемирным фондом природы, и бахаизм, таким образом, присоединился к сети ВФП "Религии и охрана природы", созданной в 1986 г. с целью добиться взаимодействия природоохранных и религиозных групп в деле охраны окружающей среды.⁴

Национальные и региональные организации, которые основаны уже в 174 странах, оказывают значительную помощь в работе Международного сообщества бахаи. Эти филиалы, которые представляют более 20 000 местных общин бахаи, формируют на начальном этапе четкую международную структуру активных и заинтересованных членов. Фактически именно благодаря участию национальных, региональных и местных организаций, Международное сообщество бахаи проводит большинство своих программ. Сейчас общины бахаи всего мира руководят работой 700 школ и учебных центров. По их инициативе проводится 670 маломасштабных проектов социального и экономического развития. Причем во всей своей деятельности бахаи должны оставаться лояльными к своему правительству и послушными закону. Хотя они и могут голосовать на общих выборах и занимать официальные руководящие посты, они должны воздерживаться от нелегальной политической деятельности.⁵

Несмотря на немногочисленный состав и ограниченность материальных ресурсов в сравнении с другими конфессиями, не говоря уже про власть и международные организации, община бахаи на протяжении последнего десятилетия предложила ряд проектов социального и экономического развития, в которых рассматриваются социальные проблемы с точки зрения учения бахаизма о единстве общества. Эти проекты включают многие аспекты деятельности - от простых центров обучения грамоте в отсталых районах до крупных кампаний против расизма, от небольших проектов по улучшению уровня жизни и благосостояния жителей сельской местности до создания региональных центров по подготовке специалистов-преподавателей.

Можно сказать, что принципы, взятые бахаитами для оказания поддержки проектам социального и экономического развития, частично исходят из их склонности к прогрессивным социальным принципам развития общества. Кроме того, многие идеи бахаизма акцентируют внимание на моральном развитии и коллективном принятии решений. Они считают, что при проведении подобных мероприятий лучший способ решения социальных проблем - это реализация скрытых способностей личности на индивидуальном уровне. И в то же время следует объединять людей, обладающих общими интересами и способностями, для коллективной работы в группах с целью достижения общей цели.⁶

Институт развития Новой Эры в Панчгане (Индия) является одновременно и учебным центром по решению проблем развития сельской местности, который оказывает помощь по приобретению сельскохозяйственной техники, по подготовке специалистов в области сельского хозяйства и по улучшению уровня медицинского обслуживания. Являясь учебным центром, Институт ставит перед собой цель организовать корпус "помощников развитию общества" - людей, которые смогут помочь в своих селах проведению подобных проектов своими силами. Молодые люди со всей Индии приезжают в этот Институт для прохождения годичного курса обучения.⁷

В Бразилии работает проект "Дети улицы", организованный Международным сообществом бахаи. Этот проект направлен на решение проблемы бездомных и беспризорных детей, количество которых растет быстрыми темпами во многих населенных пунктах Бразилии. Бахаитский центр социального обеспечения оказывает помощь детям из малообеспеченных семей. Проводится ряд мероприятий по обследованию состояния здоровья таких детей, создаются начальные школы со специальными программами профессионально-технического обучения.

В Африке бахаиты проводят ряд программ, направленных на улучшение системы образования и здравоохранения. Эти программы охватывают такие регионы, как Чад, Кению и Замбию. Наиболее успешное мероприятие - организация местных медицинских пунктов в отдаленных районах, где медицинский персонал работает на добровольной основе. Там проводится вакцинация населения, обучение основам первой медицинской

помощи и гигиены. Кроме этого, оказывается помощь голодающим.

Международное сообщество бахаи выпустило множество брошюр и обращений по вопросам, относящимся к сфере компетенции ООН, таким как мир и разоружение, участие в решении политических вопросов,⁸ расовые проблемы, охрана окружающей среды, проблемы семьи, детей, молодежи и престарелых⁹ и т.д. В этих документах бахаиты не только излагают свой взгляд на проблемы жизни и общества, но и предлагают применение своих принципов к решению конкретных мировых проблем.

В сентябре 1985 г. Всемирный Дом Справедливости опубликовал обращение, адресованное всем людям планеты, получившее название “Обещание мира во всем мире”.¹⁰ В этом обращении бахаиты говорят о необходимости искоренить социальные и экономические недуги, поразившие все регионы мира в последние годы XX в. Они считают, что в основе всех бедствий лежит духовный ущерб, который нашел отражение в апатии, охватившей массы людей во всех странах.¹¹ Бахаиты считают, что невозможно навести порядок между нациями в нынешнем хаосе дел простым улаживанием отдельных разногласий и конфликтов. Для этого необходим подлинно универсальный план. В “Обращении” говорится, что расизм является серьезной преградой на пути к миру и тормозит развитие возможностей своих жертв, морально разлагает самих расистов и сдерживает прогресс человечества.¹² Чтобы покончить с расизмом, необходимо универсально признать единство мира и узаконить его соответствующими правовыми нормами.

Одной из причин войн бахаиты считают разрыв между богатыми и бедными, который держит мир на грани неустойчивости. Они предлагают решить эту проблему, используя комбинированный подход, учитывающий моральные, духовные и практические аспекты.

По мнению бахаитов, на всем протяжении истории человечества религиозные распри служили причиной бесчисленных войн и конфликтов, сдерживали прогресс и теперь все больше вызывают негативное отношение как среди людей различных вероисповеданий, так и среди неверующих. Они обращаются к религиозным лидерам всех стран с предложением поступиться теологическими разногласиями во имя всеобщей веротерпимости, которая помогла бы установить взаимопонимание между людьми.¹³

Следует подчеркнуть два момента, которые, по мнению бахаитов, ослабляют действенность усилий, направленных на достижение мира. Во-первых, невозможно покончить с войной простым подписанием протоколов и договоров. Это - сложная задача, требующая нового подхода к решению тех вопросов, которые обычно не связывают с делом мира. Идея коллективной безопасности, основанная только на политических соглашениях, навсегда останется химерой. Во-вторых, дело мира следует перевести из сферы чистого прагматизма в ряд принципов и идей. Всемирное сообщество бахаи утверждает то, что оно солидарно со всеми жертвами агрессии, с теми, кто хочет покончить с враждой и раздорами. Бахаиты твердо придерживаются заповедей Баха-Уллы, который запрещал ведение каких-либо военных действий и говорил, что “бесплодные раздоры и разрушительные войны минуют, и наступит величайший мир”.¹⁴

Международное сообщество бахаи активно участвует в обсуждении тем, связанных с международными и региональными конфликтами. Но бахаиты не занимают никакой официальной позиции по отношению к военным действиям и, в частности, к бомбардировке Югославии силами НАТО. Всемирный Дом Справедливости заявляет, что, поскольку вопрос югославского конфликта явно политизирован, то занятие любой позиции по нему означало бы вовлечение бахаи в политическую дискуссию. По вопросу вмешательства в дела воюющих государств Шогги Эффенди писал, что бахаиты не должны ни словом, ни делом участвовать в политике и спорах государств и правительств. Когда в обществе происходит политическое противостояние, бахаитам не следует никого обвинять или принимать чью-либо сторону, поддерживать чью-либо программу или присоединяться к какому-либо блоку, так как это противоречит высшим интересам всемирного единства, которое бахаиты призваны создавать и укреплять. Это также противоречит одному из основных принципов бахаизма - невмешательства в политику государства.¹⁵

Бахаиты считают, что все правительства мира должны проводить свою политику, руководствуясь идеалами всемирного братства и сотрудничества, международного сообщества, построенного на принципах справедливости и милосердия, которые всегда провозглашались в святых писаниях. Только тогда, когда не будет враждебности и ненависти среди религиозных народов и наций, можно будет говорить о создании всеобщего мира, для построения которого и служит бахаизм.

В октябре 1995 г. Международное сообщество бахаи опубликовало заявление по случаю 50-летия ООН, которое называется “Исторический поворот для народов мира”.¹⁶ Основным мотивом этого документа является утверждение о необходимости мирового единства. В нем, в частности, говорится о том, как человечество может встретить свое будущее. Бахаиты вносят ряд предложений по улучшению работы ООН. Эти предложения можно поделить на три группы. Одна направлена на решение делопроизводственных, финансовых и административных проблем ООН, другая содержит в себе те идеи, которые предлагают перестройку некоторых учреждений. Третья группа предлагает внести изменения в политическую структуру. Бахаиты считают, что обсуждение будущего ООН должно проходить в контексте эволюции международного миропорядка и его составляющих, а в дискуссию о будущем миропорядка должно быть включено большинство человечества.¹⁷

Международное сообщество бахаи рассматривает смятение в мире и бедственное положение дел как естественный и органичный процесс, неизбежно ведущий к объединению человечества при едином социальном устройстве. Для этого бахаиты предлагают созвать совещание мировых лидеров и назвать его “Встреча в верхах по глобальному управлению”, а прообразом этой встречи могут служить международные конференции ООН в начале 90-х гг. Бахаиты определили роль ООН в предлагаемом ими миропорядке и дают некоторые указания и рекомендации по улучшению работы, а именно:

А) Совершенствование работы Генеральной Ассамблеи :

1. Повышение минимума требований к членству.
2. Назначение комиссии по изучению национальных границ.

3. Поиск новых решений в финансовой области.
 4. Принятие обязательств по введению всеобщего вспомогательного языка и единой письменности.
 5. Исследование возможностей введения единой международной валюты.
- Б) Развитие активной исполнительной функции:
1. Ограничение применения права “вето”.
 2. Официальное оформление сил быстрого реагирования.
 3. Применение принципа коллективной безопасности к другим проблемам мирового сообщества.
 4. Сохранение дееспособности подразделений ООН, имеющих дополнительные органы.
- В) Укрепление Международного суда:
1. Расширение полномочий суда.
 2. Координация специализированных судов.¹⁸

Наряду с мерами по укреплению своей структуры, ООН нуждается, по мнению бахаитов, в принятии инициатив, освобождающих скрытую энергию всех людей для участия в процессе установления мирового порядка. Они считают, что необходимо рассмотреть основные меры по ускорению развития личности и общества. Среди них - поддержка экономического развития, защита прав человека, повышение статуса женщины и усиление значимости морального совершенствования - вот те четыре приоритета, которые должны быть представлены как часть повестки ООН. В пункт “Защита прав человека” бахаиты включают следующие подпункты:

1. Укрепление исполнительного и контрольного механизмов ООН.
2. Содействие всеобщей ратификации международных соглашений по правам человека.
3. Повышение уровня уважения к наблюдательным органам ООН по правам человека.

Международное Сообщество бахаитов в своем Заявлении отмечает, что создание миролюбивой и устойчивой цивилизации будет невозможно без полноценного участия женщин в каждой области человеческой деятельности. Бахаиты настаивают на ликвидации насилия над женщинами и девочками путем изменения отношения к женщинам со стороны мужчин, внедрения в семью принципа равенства мужчин и женщин; на необходимости образования женщин и девочек и, наконец, на необходимости глобального диалога о роли мужчин и женщин. В дополнение к этому бахаиты выдвигают три следующие специфические меры:

1. Увеличение числа женщин в делегациях стран-участниц.
2. Содействие ратификации международных соглашений, защищающих права женщин и повышающих их статус.¹⁹

В “Заявлении” особо важное значение придается нравственному развитию. Бахаиты выступают за активизацию разработки программ морального воспитания в школах и за развертывание всеобщей кампании по развитию морального образования, которая, по их мнению, ускорит процесс становления личности, что, в свою очередь, преобразует сам способ, каким люди, независимо от их социального положения и классовой, этнической, расовой и религиозной принадлежности, взаимодействуют с обществом.²⁰

И в заключение своего заявления бахаиты обращаются к мировым лидерам, призывая их руководствоваться искренним желанием служить всему человечеству и понимать, что лидерство - это ответственность, а не путь к привилегиям.

С целью активизации деятельности молодежи по духовному преобразованию Европы, Европейский молодежный совет бахаи подготовил пять региональных конференций под названием “Формирование Европы”, которые проходили летом 1994 г. в Берлине, Бухаресте, Барселоне и Санкт-Петербурге. Более 350 молодых бахаитов из 19 стран участвовали в конференциях, программа которых включала лекции о влиянии откровений Баха-Уллы на становление личности бахаита, о миссии молодежи в деле мира и о роли служения миру. Молодежи из разных стран была предоставлена возможность узнать друг друга, почувствовать себя реальной силой, способной сформировать новую Европу. По мнению участников конференции, советы и идеи, полученные там, помогли в определении планов дальнейшей деятельности, направленной на служение человечеству.²¹

Ежегодно в разных странах проходят международные семинары, конференции и летние лагеря, подготовленные Европейским молодежным советом бахаи. Совместно с молодежным центром при Совете Европы во Франции была проведена учебная сессия по образованию в сфере прав человека. В ней участвовали бахаиты из 25 стран Европы, включая Украину и Россию. Цель конференции - обучение просветителей для организации работы с общественностью в своих странах. Бахаиты работали совместно с представителями неправительственных организаций, занимающихся проблемами прав человека.²²

Международное сообщество бахаи занимается обсуждением и решением проблем положения женщин. Одним из важных шагов, предпринятых в этом направлении, было обращение к 32-й сессии Комиссии ООН по Положению Женщин, в котором указывалось на недопустимость принятия за норму неравноправного статуса женщин. Директор ЮНИФЕМ, Маргарет Снайдер, предложила бахаитам создать совместный проект, который должен осуществляться в Малайзии, Камеруне и Боливии, где были выявлены проблемы ограниченных возможностей образования и работы для женщин. Община бахаи подготовила специалистов-консультантов для работы в этих странах. Помимо этого, общины в Нигерии и Боливии запустили свои собственные экспериментальные проекты: “Традиционные средства массовой культуры как движущая сила перемен”, согласуя их с ЮНИФЕМ. А местные общины бахаитов Малайзии предложили свои проекты по улучшению положения женщин, также основанные на средствах массовой культуры.

Цель проекта - стимулировать более совершенное социальное и экономическое развитие местного населения путем возвышения статуса женщины. Отличительной чертой этого проекта является вовлечение в этот процесс и мужчин, и женщин, причем в некоторых районах успех был замечен еще на первых этапах реализации программы. Например, в Камеруне, где выполнение тяжелых сельскохозяйственных работ было уделом женщин, мужчины стали помогать женам работать в поле, начали советоваться с ними по вопросам семейного бюджета и позволили им принимать участие в принятии решений на собрании общины.²³

Проблемы семьи, как важнейшего компонента единства и гармонии, всегда входили в круг вопросов углубленного изучения бахаитами. А 1994 год, объявленный ООН Годом Семьи, представил семью как объект пристального всестороннего внимания общественных, государственных и религиозных организаций всего мира. Международное сообщество бахаи стало участником и инициатором целого ряда форумов, конференций и семинаров по вопросам семьи, проведенных в различных странах и на различных уровнях. Началом Года Семьи явился Всемирный Форум неправительственных организаций на Мальте в декабре 1993 г. Заявление, подписанное представителями ста стран, призывает правительства к формированию политики, которая могла бы защитить семью, обеспечить ее уверенность в своих силах и поощрить ее участие в жизни общества. Международное сообщество бахаи организовало на форуме семинар “Устранение барьера неравенства: новые роли мужчины и женщины в семье”. Одной из главных мыслей на семинаре была та, что для достижения благополучия семьи надо перейти от модели доминирования внутри семей к модели партнерства. Рассматривались проблемы разрешения семейных конфликтов, подчеркивалось значение поиска новых духовных и нравственных путей взаимодействия семьи и общества, отмечалась роль кризиса традиционных религий в возникновении негативного нравственно-психологического климата в современной семье. Психологи, участвовавшие в семинаре, отмечали, что часто религия сама превращалась в нравственно-психологическую проблему из-за фанатизма, жестокости к инакомыслящим и сомневающимся. Для решения таких проблем бахаиты предлагают положить духовные принципы бахаизма, такие как равенство, взаимоуважение и терпение, в основу построения семьи.²⁴

В рамках работы Комиссии по Правам Женщин при ООН было проведено заседание “круглого стола” по теме “Прислушайтесь к девочкам”. Девушки, приехавшие на сессию, представляли восемь стран: Армению, Бразилию, Чили, Замбию, Непал, Сингапур, Великобританию и США. Их спонсировал неправительственный Комитет при ЮНИСЕФ.

В соответствии с программой, определенной в 1995 г. на IV Международной конференции в Пекине “Бейджинской платформой действий”, Комиссия по Правам Женщин собралась в 1998 г. с целью оценить прогресс по четырем взаимосвязанным направлениям: права женщин, женщины и вооруженные конфликты, насилие по отношению к женщинам и проблемы девочек. Особое внимание уделялось тому, что проблемы девочек - лишь первая ступень в комплексе проблем, встающих перед женщинами, и все проблемы нужно рассматривать во взаимосвязи. Наиболее актуальными для современной мировой ситуации являются проблемы борьбы с насилием по отношению к девушкам и их защиты в периоды вооруженных конфликтов. В докладе, представленном членами неправительственных организаций, отмечались результаты проведения программы по улучшению положения девушек. Наибольший прогресс был достигнут в начальном образовании - процент девушек, получивших его, значительно вырос за время работы программы. В качестве наиболее тревожной тенденции доклад выделяет отсутствие прогресса в деле защиты девушек от насилия, причем в некоторых культурах такое насилие даже считается нормальным и не расценивается как преступление. Бахаиты полагают, что многие проблемы девушек могут быть решены в основном за счет их образования и воспитания в них уверенности в своих силах, что обеспечит им чувство собственного достоинства, необходимое для отстаивания своих прав и организации собственного развития. В целом отчеты комиссии были оптимистичны. Согласно отчету “Женской организации по защите окружающей среды и развитию”, в состав которой входят и члены международного сообщества бахаи, многие правительства мира разработали национальные планы помощи женщинам. Большой вклад в этот процесс внесли неправительственные организации, которые оказали заметное влияние на принятие законов о запрещении домашнего насилия и торговли женщинами и детьми, о мерах врачебной помощи женщинам, об их участии в политике и о праве на владение собственностью.²⁵

В итоге следует подчеркнуть, что бахаитская община предлагает свой путь к миру, активно участвует в борьбе за мир и считает, что для его достижения необходимо придерживаться следующих принципов: борьба вместо согласия должна уступить место принципам союза и сочувствия, необходимо отбросить расовые, патриотические и религиозные предрассудки и представления о национальной исключительности.

Литература

1. The Baha'i World. An International Record. Vol. 15. - Haifa: Baha'i World Centre, 1975.
2. The Five Year Plan, 1974-1979. Statistical Report. - Haifa: Baha'i World Centre, 1979.
3. Эсслемент Дж.Э. Баха-Улла и новая Эра. – Екатеринбург, 1991. – С. 82.
4. Там же. – С. 84.
5. Effendy Sh. The World Order of Baha'u'llah. – Wilmette: Baha'i Publishing Trust, 1974. – С. 31.
6. Хэтчер У., Мартин Д. Новая мировая религия. –СПб.: Единение, 1995. – С. 228..
7. One Country. Бюллетень международного сообщества бахаи. – Зима, 1997.
8. Принципы невмешательства в политику и повиновения властям: Выдержки из писаний Баха-Уллы, Абдул-Баха, Шоги Эффенди и Дома Справедливости. – СПб.: Единение, 1996.
9. Воспитание в духе бахаи: Выдержки из писаний Баха-Уллы, Абдул-Баха, Шоги Эффенди и Дома Справедливости. – СПб.: Единение, 1996.
10. Обещание мира во всем мире: Обращение Всемирного Дома Справедливости к народам мира. – Хайфа, 1989. (на рус.яз.)
11. Там же. – С. 8.
12. Там же. – С. 10.
13. Там же. – С. 12.
14. Там же. – С. 19.
15. К событиям на Балканах. // Экспресс-бахаи. Бюллетень Национального духовного собрания бахаи России. – Апрель, 1999. – С. 6.

16. Исторический поворот для народов мира. Заявление Международного сообщества бахаи по случаю 50-летия ООН. – Нью-Йорк, 1995. (на русс.яз.)
17. Там же . – С. 3.
18. Там же. – С. 6.
19. Там же. – С. 8.
20. Там же. – С. 9.
21. Формирование Европы. // Вестник Национального духовного собрания бахаи Украины, Беларуси и Молдовы. – Спец. вып. 1994. – С. 11.
22. О проектах Европейского молодежного совета бахаи. // Свеча любви. Бюллетень Международного сообщества бахаи. – Сентябрь, 1998.
23. Проект ЮНИФЕМ – Бахаи. // One Country. Бюллетень международного сообщества бахаи. – Весна, 1995.
24. К итогам Международного года семьи. // One Country. Бюллетень международного сообщества бахаи. – Весна, 1995.
25. Отчет о заседании комиссии ООН по правам женщин. // One Country. Бюллетень международного сообщества бахаи. – Весна, 1998.